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* Andregradsformelen

Vi vil néa gjennomfyre regnearbeidet med a lgse andregradslikninger en
gang for alle. Vi lgser da den generelle likningen, og setter opp resul-
tatet som en formel til fri avbenyttelse i enhver aktuell problemstilling
som métte dukke opp. Omformingen av andregradslikningen fslger
den strategien som ble etablert gjennom de to foregaende likningene,
der selve poenget ligger i omformingen til fullstendig kvadrat.

Vi minner om forutsetningen a # 0 for a ha en andregradslikning, og
som fprste skritt i omformingen deler vi nd med a p4a begge sider.
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Fra de to ferste leddene pa venstresiden ser vi lett hvilket ledd som
mangler for 4 fi det tilhprende fullstendige kvadratet:
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Vi ma altsa legge til kvadratet av halvparten av faktoren foran x 1
forstegradsleddet (halvere, kvadrere), for a fa pa plass det tilhgrende
fullstendige kvadratet. Ferst flytter vi, for oversiktens skyld, kon-
stantleddet over til hgyresiden:
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PA hgyresiden i likningen settes alt pz"i felles brgkstrek, og vi far:

b® - dac
(%) X 4+ = _—
( da®
Herfra deler vi resten av lgsningsprosessen inn i tre ulike tilfeller, av-
hengig av verdien i uttrykket pa heyresiden: 1) Hgyresiden er positiv,
11) Heyresiden er lik null og 1) Hpyresiden er negativ.

1) Hgyresiden er positiv, dvs. b* - 4ac > 0

Positive tall kan vi ta kvadratrot av, sa na kan vi skrive hgyre-

siden som et kvadrattall:
9

2
b? - 4ac _ | b%*- dac _ | V/b®-4dac
- T~ 2a

4a* 4a?

[ likningen (+#) skriver vi hgyresiden som et kvadrattall, og far
nok en likning:
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Samler alle ledd pa venstresiden:

2
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Danner produkt ved hjelp av 3. kvadratsetning:

VbE - 4dac b Vb? - dac
[(I+2bﬂ,) - 2a ][(I +E)+ 2a } = 0
(x+ b 1,|'E} —fhll;){x 1,."EJ —4(’“‘):0
2a

Dette produktet er null dersom enten forste eller andre faktor er
lik null, og da har vi altsd kommet fram til at andregradslik-
ningen i dette tilfellet har to ulike reelle lgsninger.
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De to lgsningene er:

b, fb'-4ac o b _ V/b'-dac

Z2a 2a 2a 2a

Eller skrevet pa en mer kompakt mate:

—b Vb? - dac ~b + /b® - dac

R P %a = 2a

Hgyresiden er lik null, dvs. b* — 4ae = 0

Andregradslikningen (#) blir i dette tilfellet:

(x+%)2 = 0, dvs.dama =x + —-— =0

Likningen har altsd kun en reell lgsning:

b

T 2a

Vi kan ogséa si at likningen har to like (sammenfallende) reelle
lgsninger i dette tilfellet.

Hogyresiden er negativ, dvs. b® - 4ac < 0

Venstresiden i andregradslikningen (#) er et kvadrattall, og
som vi vet sa er alle kvadrattall positive eller eventuelt lik null.

I alle fall aldri negative ! Det er dermed altsd umulig 4 oppna
likhet mellom venstresiden og hgyresiden.

Likningen har ingen reelle lgsninger 1 dette tilfellet.
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Oppsummering
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Andregradslikning

1) h® — dac = 0

nmy & - 4aec = 0:

m) b* - d4aec < 0:

Kun en lpsning x = - —

Ingen reelle lgsninger

ax’ +bhx+c =0, a=zl

To ulike lgsnminger

-b £ yb* = dac

2a

X =

Vi lgste innledningsvis noen andregradslikninger ved a4 omarbeide dem
via fullstendig kvadrat til formen: "produkt = 0". Na har vi altsa lgst
andregradslikninger en gang for alle, dvs. vi slipper mellomregning og
kan ga direkte inn i formelen for lgsningene i et av de tre tilfellene.
Pass bare pa at likningene i utgangspunktet er pa den riktige formen,
med null pa heyresiden, for du setter inn verdier for a, b og c.
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